



您现在的位置: 中国国际关系研究网 >> 综合研究 >> 国际评论 >> 文章正文

 用户登录  新用户注册

日本政治地位为何不如德国

作者: 谢戎彬 文章来源: 环球时报 更新时间: 2007-3-21

●最近几年是日本与周边亚洲国家因历史问题冲突最激烈的一段时间，这样下去东亚的合作将受到损害。德国的经验告诉我们，其中输得最多的将是日本

●对照德国，可以看出，日本能否成为正常国家的关键不仅在于经济、军事、科技实力有多强大，能给发展中国家提供多少援助，更在于能否正确对待历史

最近一段时间，日本在历史问题上陷入前所未有的被动。因“慰安妇”问题，美国众议院外交关系委员会加入到谴责日本的行列，带动全世界媒体对日本对待历史的态度口诛笔伐，这显然是日本的精英们始料不及的。最近几年是日本与周边亚洲国家因历史问题冲突最激烈的一段时间，双方的严重对立吸引了世界的目光，使这一冲突的影响逐渐走出东亚地区，开始具有全球意义。这样下去东亚的合作将受到损害，但输得最多的，肯定是日本。把日本与德国作个比较，就一目了然了。

德国上个世纪发动了两场大的侵略战争，是两次世界大战的策源地。二战中，纳粹德国坏事干尽，奥斯维辛集中营等地发生的大屠杀骇人听闻。二战后，欧洲民众普遍对德国发挥主导作用心存芥蒂，德国刚统一的时候，一些欧洲人也有不少担心。然而，德国对二战中纳粹罪行的反思打消了很多人的顾虑。其实，德国国内一直不乏极右翼势力，欧洲各国对新纳粹的活动也保持高度警惕，然而德国政府跟极右翼人士和新纳粹思潮坚决划清界线，历届领导人都是坚定的和平主义者，对德国不光彩的过去毫不遮掩，与欧洲的社会主流坚决站在同一阵营。他们的做法极大地影响了德国民众，使得新纳粹思潮一直被压抑得无法抬头。从上世纪90年代起，德国社会各阶层每年在集中营旧址、博物馆、西方盟军和苏军的墓地举行纪念活动，在战争赔偿问题上，德国政府的态度也很明确，先后向波兰、俄罗斯、捷克等受害国家和受害的犹太民族进行了巨额赔偿。

在经过了60年全民性的道歉、反省、赔偿后，德国终于以其对历史高度负责的态度重新赢得了世界的尊重，获得了国际社会的接受和信任，其国际地位也日益重要。今天的德国，已经把历史的重负化为前进的动力。在欧洲，一体化是人们最为关心的问题，而德国已经被视为“欧洲的轴心”和“欧洲一体化的双火车头之一”，法国、波兰、捷克等昔日战场上的对手国家，都在和德国一道推动欧洲一体化的进程。在世界上，德国被视为“负责任和有道义的大国”。前南斯拉夫危机、中东问题的调解中，德国的分量都很重，当德国出现在政治舞台上时，很少有人把它同纳粹德国往一块儿联想，对它扮演的角色无论是周边，还是世界，也基本是放心的。

反观日本，则是另一番景象。在日本存在一些很极端的右翼分子，其实这种人在世界任何国家都有，本不足为怪，但日本很多政要旗帜不鲜明，不敢得罪那些右翼人士，有时甚至还利用这些人拉选票。日本一些政要在历史问题上的表态遮遮掩掩，调子经常变。他们也就战争中的罪行道过歉，但日本右翼要求他们对道歉进行“修正”的声音似乎更高。整体上看，日本政府的道歉是牵强的、应付的，跟德国的痛心疾首完全不同。德国是主动道歉，日本是亚洲国家追着堵着要求其道歉，恩怨的化解在德国周围与在日本周围也就完全不同了。

客观地说，日本的经济实力稳居世界第二，是亚洲最发达的国家，通过政府间援助等方式，日本也在国际社会上起到了积极作用。对其要成为正常国家的诉求，周边国家本应予以理解。但日本自己没搞好，历史问题伤了它与周边国家的感情与信任，日本就把宝压在美国的头上，试图借外力抬高自己在亚洲的影响力。这种做法至少没有德国与周围搞好关系做

得聪明，一个国家怎么可能在所有邻居的指责中建立起自己在世界上的道德感染力呢？怎么可能越过周边国家向世界投送自己的政治影响力呢？

日本必须与被其侵略过的亚洲国家真正和解，这是其走向政治大国最重要的一步。而从历史问题下手，又是最有效、最容易立竿见影的途径。日本人常认为周边国家在历史问题上不配合，甚至抱怨周边国家把它当成政治上压制日本的工具。但事实是，要求“修正”历史的，不断搞“新发现”的，都是日本右翼政治家和学者。日本政治家应呼吁、引导日本民众达成共识：谁在历史问题上挑事，刺激周边国家，谁就是在害日本。因为历史问题之争，日本绝不可能赢。正如推动国会通过谴责日本强征慰安妇决议案的美国日裔议员迈克·本田所说：“日本只有对过去犯下的错误正式进行道歉，才能提高作为一个自由民主国家的地位。”而实际情况也确实是这样。几年折腾下来，日本在历史问题上正所谓“越抹越黑”。

近年来，由于中国、印度的迅猛发展，日本国内产生了不小的危机感。但实际上，日本的硬实力依然是亚洲最强大的。日本的高科技，以及日本的管理经验，在世界范围内也堪称榜样。换句话说，硬实力不会在通往政治大国的路上拖日本的后腿。对照德国，可以看出，日本能否成为正常国家的关键不仅在于经济、军事、科技实力有多强大，能给发展中国家提供多少援助，更在于能否正确对待历史。现在日本急需的，就是亚洲国家的信任。实际上，去年安倍首相上台以后，日本政府表现出来的每一点善意，都立即得到周边国家的积极回应。这反映出，日本改善与周边国家关系的外部条件是相当充分的，关键还在于日本国内能否就与周边国家关系的重要性达成共识，特别是如何处理敏感的历史问题。慰安妇问题应该让日本上下彻底明白了，日本的政治大国之路如果要绕过历史问题，另辟蹊径，那肯定是一条错路。

声明: 1. 本网站为纯公益性学术网站, 无任何商业目的. 因部分文章来源于网络, 如有侵权请来邮或来电告知, 本站将立即改正。
2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点, 仅为提供更多信息, 以作参考。

文章录入: sinoir 责任编辑: sinoir

- 上一篇文章: [Bush's Mission Impossible](#)
- 下一篇文章: [再谈中印龙象之争](#)

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

 网友评论: (只显示最新10条。评论内容只代表网友观点, 与本站立场无关!)

[| 设为首页](#) | [| 加入收藏](#) | [| 联系站长](#) | [| 友情链接](#) | [| 版权申明](#) | [| 管理登录](#) | 